

ПАРАСКЕВ СТОЯНОВ – АНАРХИСТ, ОБЩЕСТВЕННИК, УЧЕНЫЙ

Терзиева Маргарита - д-р.педаг.наук,

Ун. им. проф., д-ра Асена Златарова, Респ. Болгария.

В отличие от утверждения, что анархизм является философией хаоса и разрушения, а его сторонники прибегают единственно к террору как к средству переустройства общества путем насилия, на болгарской почве это учение находит множество своеобразных проявлений. Оно встречается и в академической среде в первой половине прошлого века.

Болгарская культура и медицина находят в лице проф-а д-ра Параскева Стоянова (1871- 1940) пламенного патриота, бескорыстного общественника, авторитетного ученого и автора многих полезных для народа инициатив. Аспекты его многосторонней деятельности все еще продолжают изучаться и заново оцениваться с точки зрения сегодняшней реальности.

Личность и общественные взгляды

Параскев Стоянов родился в Гюргево в семье болгарского эмигранта и немки. Свое образование он получает в Румынии, но всегда считает себя болгарским гражданином, поэтому из патриотических побуждений часто указывает своим родным городом Русе. Еще в детстве говорит на болгарском, румынском и немецком языках, в гимназии овладевает французским и латинским языками, а в зрелом возрасте владеет одиннадцатью языками (семью из них – и письменно).

Студенческие годы это время его идейного формирования и политической ориентации. Он увлекается анархизмом и всю свою жизнь остается верен этому выбору. Будучи студентом по медицине в Париже (1889-1890), он арестован за подготовку и участие в первомайской демонстрации, организованной коммунистами и анархистами. В Женеве, где решает продолжить свое

образование, он снова в той же идейной среде – среди русских эмигрантов. Его близкое знакомство с П. Кропоткиным, Е. Реклю и А. Атабекиным приводят к участию в политических акциях, что становится поводом для его выдворения из Швейцарии.

После двух семестров обучения в Женеве следуют три года обучения в Бухаресте, где его симпатии снова на стороне рабочего движения. В тетради, сохранившейся в его архиве, на французском языке он ведет записи об истории революционного движения в Румынии. Так как пережитые события готовят его к реакции официальных властей, в этот раз Параскев Стоянов опережает свое выдворение из Румынии и когда приказ об этом вступает в силу, то он уже в Германии, где решает закончить свое обучение в Вюрцбурге. Здесь в 1895 году он защищает свою докторскую диссертацию “Ueber carcinoma cordis” (“О сердечном карциноме”) и торопится вернуться в Болгарию, чтобы посвятить себя службе отечеству.

В Ловече, где начинает свою многолетнюю карьеру врача, он отказывается в суде дать религиозную клятву, потому что является атеистом и самоопределяется как свободомыслящий человек. По его мнению она является бессмысленной, после того как врач уже дал клятву Гиппократа, чем задекларировал свои намерения самым лучшим возможным способом – своими знаниями - служить обществу. Другим его проявлением, который считался признаком крайнего атеизма, является выдвижение идеи о построении крематориев – ее расценивают как публичное отрицание веры в загробную жизнь.

Еще будучи студентом он проявляет интерес к личности Христо Ботева и ищет доказательств о его связях с международным революционным движением. Данные о личных контактах великого поэта с Сергеем Нечаевым и через него – с Михаилом Бакуниным, Параскев Стоянов предоставляет Евгению Волкову – известному биографу Ботева. Опять же при его содействии был выяснен вопрос

о контактах “Молодой Болгарии” с Бакуниным в Женеве в 1869 году. Благодаря его собирательской деятельности становятся известными факты гибели Апостола свободы Васи́ла Левского и деятельности БРЦК.

В 1905 году он отправляется в командировку в Россию с целью ознакомиться с работой ее санаториев, там он арестован сразу после того как сошел с трапа корабля “Нахимов” в Одесском порту по обвинению в связях с международным анархистским движением. При содействии проф. Ивана Шишманова и заступничества проф. Бахметьева он освобожден, но не отрекается от своих убеждений. В том же году он в Варненской больнице оказывает помощь морякам восставшего русского корабля “Потемкин”, дает приют русским революционерам.

Подвергая себя большому риску, Параскев Стоянов в 1922 г. под чужим именем устраивает в Александровскую больницу, лечиться от туберкулеза, разыскиваемого полицией нелегального анархиста Петра Мазнева. После переворота 9 июня 1923 г. он у себя дома укрывает бывшего министра земледелия – писателя Цанко Церковского.

Во время лекций перед студентами Медицинского факультета он находит способ напомнить об исторических заслугах Парижской коммуны для общественного здравоохранения; о своем личном знакомом проф. Элизе Реклю, который оперировал во время сражений коммунара, а потом прятал до его выздоровления; о своем личном участии в первомайской демонстрации в Париже и радости, что этот праздник трудящихся людей уже отмечается во всем мире вопреки репрессиям.

Одним из его кумиров является видный русский анархист Петр Кропоткин, труды которого Параскев Стоянов неоднократно переводит на болгарский язык, используя его французские издания. Так, в 1895 г. он публикует перевод “Анархии в социалистической революции” (изданной в Русе) и “Самариаты или Нынешней формы оценки труда” (изданной в Разграде). Через четверть века в

Казанлыке издан и его перевод “Анархистического идеала” Кропоткина (1922). Будучи убежденным пацифистом, в 1909 г. Параскев Стоянов переводит с французского языка книгу “Войны и мир” Шарля Рише. В предисловии отмечает, что таким образом он выполняет свой “долг перед олтарем мирного и культурного развития своего народа”. [2, с.72] Свои идеалы переустройства общества он не может применить на деле, но никогда не отказывается от них публично и это говорит о его моральной устойчивости и душевной возвышенности.

Забота о людях – гуманный долг

Вместе со своей супругой – Ниной Лейн, русской по национальности, акушеркой по профессии, Параскев Стоянов работает в разных больницах страны – в Ловече, Русе, Плевене и Варне. Специализируется на хирургии в Париже и в университетских клиниках Берлина, Гейдельберга, Лейпцига, с этой же целью посещает Лозану, Берн и Вену (1897-1899). По возвращении на родину принимается за проведение ряда сложных для того времени хирургических интервенций, некоторые из которых осуществлены им впервые в Болгарии. В Русе проведена первая лапаротомия грыжи, в Ловече – трахеотомии и глазные операции.

Сразу по прибытии в Варну Параскев Стоянов сам конструирует аппарат для употребления жидкого мыла, чтобы соблюдать нужную гигиену в отделениях больницы. Он работает и как школьный врач, доказывает необходимость в квалифицированных кадрах для этой, сравнительно новой, специальности в Болгарии. В его докладах о состоянии мужской гимназии г. Варна чувствуется забота о правильном физическом развитии юношей – Параскев Стоянов рекомендует построить гимнастические залы, использовать вентиляторы, умывальники, душевые комнаты, паровое отопление. Его близкие отношения с Иваном Шишмановым и его советы, приводят к тому, что он обосновывает необходимость в школьных врачах во всех болгарских школах. При его

содействии создан морской аквариум в Варне – биологическая станция для изучения флоры и фауны Черного моря.

С 1918 года Параскев Стоянов является университетским преподавателем – профессором по хирургической пропедевтике и оперативной медицине. Он автор учебников, уважаемый лектор по ряду академических дисциплин. Он признан в мировом масштабе автором болгарской хирургической школы. Международное признание выражается в том, что он получает много титулов и званий, так : в 1930 г. – он является членом Международной ассоциации гидрологии; 1932 г. - почетным членом Румынского хирургического общества; 1932 г. – членом Международной ассоциации по истории медицины; 1934 г. – членом Международной организации по физиотерапии; 1935 г. – членом Хирургической академии во Франции; почетным членом Хирургического общества в Белграде, и пр.

Морелечение и грязелечение – природный потенциал Болгарии

Благодаря Параскеву Стоянову, в Варне построен первый в стране санаторий на побережье. Там с 12 июля 1905 г. начинается прием и лечение детей со скрофулезом, малокровием и лимфатическими заболеваниями. Параскев Стоянов руководит санаторием, составляет Правила внутреннего распорядка и режима в нем. “Он проявляет исключительный интерес к профилактическим и лечебным свойствам морской воды, солнечным лучам, лиманной грязи. Не только в Болгарии, но и в мировом масштабе он становится одним из создателей талассотерапии, гелиотерапии и фунготерапии. Первые опыты лечебного воздействия солнечных лучей и моря на лимфатический, перинатальный и костно-суставный туберкулез в санатории он проводит лично”. [2, с.39]

Из-за физической невозможности организовать морелечение на всем Черноморском побережье, ученый пытается популяризировать свои идеи и поддерживает инициаторов их практической реализации. Подходящим

примером этого является небольшой городок Поморие. Обнаруженная в Поморийском соленом озере грязь, доктором Параскевом Стояновым 13 сентября 1905 года, приводит к решению о создании через два десятилетия грязелечебницы “под открытым небом” с четырьмя ваннами. В 1929 г. там основана и грязелечебница “крытого типа” с пятнадцатью ваннами. Ее возможности постепенно увеличиваются, а это отражается на количестве посетителей, пользующихся ее услугами. С 1938 г. начинается и лечение иностранцев. [16] Призыв к сохранению ценных природных ресурсов превращается в региональную политику ряда поселков на болгарском Черноморском побережье.

Во время Первой мировой войны в районе Кюстенджи Параскев Стоянов организует первый санаторий на море для военнослужащих, в котором применяет всю физиотерапию с компонентами моря-солнца-лечебной грязи. Таким образом, он вносит свой вклад в развитие отечественной реабилитации. Его публикации о развитии туризма дают возможность сформировать у читателей убеждение, что морской туризм является сочетанием физических и психоэмоциональных факторов, которые имеют огромное лечебное и профилактическое значение. Параскев Стоянов пишет более 20 научных трудов и сообщений по вопросам физиотерапии, некоторые из них получают широкий международный отклик. Часть своих идей ученый представляет на авторитетных научных форумах. В Риме в 1907 г. он принимает участие в Международном конгрессе по физиотерапии, а в 1936 г. он приглашен на Международный конгресс по медицинской физике, где выступает с научным сообщением о грязелечении.

Малоизвестным фактом является то, что Параскев Стоянов читает на Девятом международном конгрессе по истории медицины в Бухаресте (1932 г.) научный доклад об истории гелиотерапии (лечение солнечными лучами). Содержание

доклада было опубликовано на французском языке в 1934 г., но является неизученным до сих пор.

Благодаря большому болгарскому ученому еще в 30-е годы прошлого века отечественная физиотерапия получает европейское признание, а через несколько десятилетий курортное дело и морской туризм превращаются в прибыльные отрасли болгарской экономики – тенденция, которая показывает устойчивость и в начале нового столетия.

Заслуги Параскева Стоянова в развитии болгарской науки и культуры можно обобщить следующим образом:

С научной прозорливостью и постоянством он раскрывает огромный природный потенциал морской воды и лиманной лечебной грязи, анализирует их компоненты и благотворное влияние на человеческий организм. Энергично и систематически использует все средства – практическую работу и распространение ее результатов, публикации в периодической печати, участие в международных форумах – чтобы привлечь к талассотерапии и фунготерапии болгарскую общественность, государственные и местные институции, туристов и гостей из-за границы.

В качестве университетского преподавателя готовит специалистов, которые находят место для профессиональной реализации в реабилитации и физиотерапии. Воздействуя личным примером, старается превратить их в патриотов и личностей с высокой моралью.

Его связи с мировым анархическим движением, его публицистическая и исследовательская культурно-просветительская деятельность превращают его в общепризнанного общественника, который вызывает уважение у своих современников своей энциклопедической культурой и разносторонними проявлениями.

Литература:

1. Алтынков, П. Проф. Параскев Стоянов. - Медицинский фронт, 1950, кн.51.
2. Бойчев, Б., С. Израел. Параскев Стоянов. Биографии и труды известных медиков. С., Медицина и физкультура, 1971.
3. Стоянов, П. Юридические беды врача - свободлюбца. – Право, 1919, кн.3, стр.37-41.